



“一个重7斤的麒麟瓜30元,折算下来得4.2元一斤,好贵。”8月17日,长沙市民周小姐在小区附近的水果店花“大价钱”购买一个西瓜后,直言西瓜有点儿吃不起了,“印象里西瓜才一块多一斤。”

今年的西瓜价格,让不少“吃瓜”群众大为感叹“有点贵”。三湘都市报记者走访发现,尽管水果批发市场及大型超市里的B级麒麟瓜和普通沙漠瓜也卖出了每斤1.5元的亲民价,但想吃无籽又甜的精品西瓜,买一个得花五十多元。

平平无奇的西瓜,怎么身价就这样一路看涨?

■记者 黄亚苹

实习生 黄依婷 刘会欣

西瓜价一路涨 批发商:“精品”好瓜受追捧 业内人士:产量下降致供不应求 凭啥



【走访】

“贵瓜”受欢迎
商家懒得卖便宜瓜



长沙湘雅路附近某水果店货架上摆满西瓜。
记者 黄亚苹 摄

“以前十几块钱就能买一个又大又甜的西瓜,现在实惠和品质似乎只能二选一了。”买西瓜时,周小姐照例拿起手中的西瓜,颠了颠、拍了拍,笑着摇了摇头后便径直走入水果店的开放式冰柜前,请店家挑一个瓜纹生长规整的A级麒麟瓜。

这个夏天,像周小姐一样的“吃瓜群众”可能都不太淡定。即使已立秋,西瓜的零售价却令人意外的坚挺。三湘都市报记者走访发现,在绿叶水果湘雅店,一个估重七八斤的A级麒麟瓜标价45.9元,平均一斤约6元;一盒重500克的麒麟瓜果切12.8元。沃尔玛小程序上,一个约10斤的压砂西瓜为39.9元,平均每斤3.99元;麒麟瓜按个头大小,每斤7.16元至9.54元不等。在盒马鲜生华创店,重约7斤的美都冰糖西瓜

为39.9元/个,折算后为5.7元/斤。

岳女士在红星水果批发市场经营各类鲜果已有8年。在她的进出货单里,西瓜一直占据夏季榜单之首,“往年夏天西瓜大量上市,价格能降到每公斤2元以下,但今年西瓜均价在2.5元/斤左右。便宜的沙漠瓜几毛钱一斤,但销路不好,卖着卖着就懒得进货了。”

今年西瓜价格有多高?据农业农村部7月30日的监测数据,当周全国西瓜平均批发价格为3.17元/公斤,同比上涨56.9%。省商务厅发布的2021年第33周生活必需品检测价格数据显示,重点监测的11种水果零售价格5降4涨2持平,西瓜零售均价上涨253%。

【探因】为品质买单,又遇到减产“瓜周期”

“以前顾客买西瓜只关心它熟不熟、甜不甜,随着西瓜逐渐品牌化,麒麟瓜、甘美西瓜、夏乐西瓜、8424等品种被大众熟知,顾客开始愿意为了品质买单。尽管花了高出心理预期的价格,但‘踩雷’的几率大大降低。”湖南一家连锁生鲜超市水果采购专员介绍,门店销售的美都“一包糖”折合约一斤6元,论价格肯定不便宜,但因为个个圆润饱满且未使用催熟剂,属于瓜形比例、纹路、糖分和水分平衡值都达到一定标准后才会贴上品牌标签销售的“精品瓜”,仍有不少消费者为其买单。

有分析认为,在精品超市、生鲜配送线上平台以及主打高

品质的连锁水果店等销售渠道,西瓜的大小、重量被精准控制到限定区间内,这不仅保证了西瓜的品质及性价比,标准化的西瓜筛选环节,增加了销售终端成本,这些通通由消费者买单。

中国果品流通协会秘书长陈磊在接受媒体采访时表示,产量下降导致供不应求,才是今年西瓜零售价较贵的根本原因。“2020年西瓜销售受阻,使今年瓜农纷纷缩减种植面积,但进入成熟期的西瓜又遇上暴雨,来不及采摘的西瓜只能烂在地里。”陈磊提到,西瓜种植大省河南因降雨,西瓜生长缓慢,甜度受到影响。

又见暴雨突降为何

长沙昨日晚间连发暴雨橙警和红警
未来三天多云为主,但雷阵雨不得不防



8月18日21:30,岳麓区佑母塘路和金星北路交会处,暴雨导致佑母塘路积水严重。

◀8月18日21:30的北辰三角洲。通讯员 供图



本报8月18日讯 “观沙岭杜鹃路又‘看海’了,比昨天还大!”8月18日晚间,家住观沙岭附近的张先生说。不止观沙岭,记者从长沙市气象局获悉,当晚长沙城区多个站点遭遇暴雨袭击,长沙市气象台8月18日21时发布暴雨红色预警信号:预计长沙市区20时0分至23时0分降雨量将达100毫米以上,请加强防范。

连发三道暴雨橙色预警

与此同时,长沙市气象台还连发三道暴雨橙色预警信号,其中,20时36分,长沙市气象台暴雨橙色预警信号,预计长沙市区降雨量将达到50毫米以上;21时5分,发布暴雨橙色预警信号,预计长沙县降雨量将达到50毫米以上;21时11分暴雨橙色预警信号,预计浏阳市中部降雨量将达到50毫米以上。

雨水凶猛。监测显示,一小时内,长沙科大佳园降雨量达到87.2毫米、岳北泵站降雨量达到75.6毫米、陈家渡泵站降雨量达到57.5毫米、四方坪降雨量达到54.6毫米、长善垸泵站降雨量达到52.9毫米、银盆岭降雨量达到45.4毫米、岳华泵站降雨量达到44.4毫米……除内五区外,浏阳集里唐家园村降雨量达到66.6毫米。

不少市民吐槽,白天还艳阳高照,傍晚太阳还没休息,暴雨就迫不及待登场了,这天气太奇怪。“夏天就是这样的天气。”长沙市气象台工作人员介绍,这是典型的对流性天气过程,来也匆匆去也匆匆,



扫码看视频

来时伴着大风、强降水、冰雹以及雷电过程。

未来三天多云为主 多雷雨

气象专家解释,夏季地面受到强烈的阳光照射,把近地面的空气加热,愈接近地面,气温升得愈高,午后是地面气温升得最高的时候,也是大气在一天中最不稳定的时期,因此强对流运动的发展在这时候最为迅速。如果这时空气非常潮湿,水汽丰富,那么,这一天午后到傍晚就会出现雷阵雨。这种由地面强烈受热形成的雷阵雨,称为热雷雨。

这样的天气,你可能永远不知道下一秒面临什么,所以出门最好随身带着伞。长沙市气象台预计,今晚到明天,多云,午后有阵雨或雷阵雨,26~33℃;19日至22日白天,晴天间多云,最高气温35℃以上;22日晚至24日,以多云为主,午后多局地雷阵雨;25日,多云或晴天。全省来看,未来三天受副高控制,省内以多云天气为主,多阵雨或雷阵雨天气,其中18日受低层辐合切变影响,湘中及偏南地区局地有暴雨。

气象专家提醒,公众需注意防范局地较强降雨可能引发的山洪地质灾害和城市内涝等次生灾害;前期出现强降水的区域注意警惕地质灾害滞后性可能造成的风险;注意防范雷电、短时强降水等强对流天气对疫情防控、临时建筑、交通出行等方面的影响;户外活动注意防范雷电。

■记者 李成辉 通讯员 王向

提醒

夏日消暑 这些人最好少吃西瓜

西瓜含有多种维生素,夏日吃上几口可消除暑气,但也有禁忌。

《本草纲目》中记载:“西瓜乃生冷之品,不可取其一时之快,不知其伤脾助湿之害。”因此,体质虚弱、月经过多者、消化不良的慢性胃炎患者、年老体迈者皆不宜多食,吃了易伤脾胃,造成腹胀、腹泻、食欲下降。此外,西瓜含有较多的糖分,糖尿病患者也不宜多食。一次食入西瓜过多,西瓜中的大量水分会冲淡胃液,还会引起消化不良和胃肠道抵抗力下降。